Landkreis Teltow-Flaming
Der Landrat

Antwort der Kreisverwaltung Teltow-Flaming auf die Anfrage des Abgeordneten Dirk
Steinhauser, CDU-Fraktion, vom 19.09.2012 zu Hilfsfristen der Rettungsdienste im
Ubergang zur Kommunalisierung Drucksache-Nr.: 4-1332/12-KT

Sachverhalt:

In den letzten zwei Jahren waren in den Medien Meldungen, wonach es in einigen Regionen des
Landkreises erhebliche Probleme gibt, die Hilfsfrist des Rettungsdienstes einzuhalten.

Durch die vom Kreistag beschlossene Rekommunalisierung wird das bestehende funktionierende
System ersetzt. Die bisher von den Dienstleistern ASB, DRK, Johanniter-Unfallhilfe und anderen
erbrachten Dienstleistungen sollen kinftig von der Rettungsdienst Teltow-Flaming GmbH
Ubernommen werden. Laut Landesrettungsdienstplan bzw. Rettungsdienstgesetz sollen zwischen
Eingang einer Notfallmeldung bis zum Eintreffen eines Rettungsmittels am Notfallort nicht mehr als
15 Minuten vergehen (Hilfsfrist). Die Trager des Rettungsdienstes sollen sicherstellen, dass diese
Hilfsfrist in 95 Prozent aller Falle gewdahrleistet ist.

Ich frage die Kreisverwaltung:

1. Werden im Landkreis diese Vorgaben gewahrleistet? Wie hoch ist der Anteil der Falle mit
einer Hilfszeit Gber 15 Minuten?

2. Welche Regionen bzw. Orte im Landkreis kénnen (h&ufig) nicht innerhalb der Hilfsfrist
erreicht werden?

3. Wie haben sich die Hilfsfristen in den letzten 3 Jahren entwickelt?

(Bitte tabellarisch pro Gemeinde/Stadt auflisten.)

4. Wird eine Verlangerung der Hilfsfristen durch den Dienstleisterwechsel in Regionen oder
Orten des Landkreises erwartet? Wenn ja, wie lange und wo?

5. Gibt es zusétzliche MaBnahmen, um gerade in der Ubergangszeit zwischen den "alten"
Dienstleistern und dem "neuen" Eigenbetrieb den organisatorischen Ablauf reibungslos zu
gewahrleisten? Wenn ja, welche, mit welchem zusatzlichen Mittelbedarf?

6. Sehen Sie Notwendigkeiten zur Festlegung von MalRRnahmen, wie die Indienststellung
zuséatzlicher Rettungsfahrzeuge oder zur Verlegung von Rettungswachen bis hin zum
Errichten zusatzlicher Rettungswachen zur Verbesserung?

7. Welcher Investitionsbedarf wird in den nachsten Jahren (2013 bis 2017) erwartet?

(Bitte tabellarisch mit Art und Hohe der Investition)

Fir die Kreisverwaltung Teltow-Flaming beantwortet der Beigeordnete Herr Lademann die Anfrage
wie folgt:

Die Hilfsfrist im Rettungsdienst ist als Maf3stab fiir die Strukturqualitat ein wesentlicher Parameter
fur die Planung der Standorte und Einsatzbereiche der Rettungswachen, die Anzahl der
Rettungsmittel und die personelle und séchliche Ausstattung des Rettungsdienstes.

* Die genannte E-Mail Adresse dient nur zum Empfang einfacher Mitteilungen ohne Signatur und/oder Verschliusselung

Offnungszeiten: Bankverbindung:

Montag und Dienstag 09:00 - 12:00 Uhr und 13:00 - 15:00 Uhr Telefon: 03371 608-0 Mittelbrandenburgische Sparkasse in Potsdam

Donnerstag 09:00 - 12:00 Uhr und 13:00 - 17:30 Uhr Telefax: 03371 608-9100 BLZ: 160 500 00 BIC: WELADED1PMB

Freitag 09:00 - 12:00 Uhr USt-IdNr.: DE162693698 Konto-Nr: 3633027598 IBAN: DE86 1605 0000 3633 0275 98

Einzelne Beratungsdienste haben andere Offnungszeiten. Diese erfahren Sie tiber die Telefonzentrale oder im Internet.
Sie kénnen Ihr Anliegen nach Absprache mit dem Mitarbeiter auch Mo, Di, Mi, Do bis 19:00 Uhr und Fr bis 16:00 Uhr in der Kreisverwaltung erledigen.

Internet: http://www.teltow-flaeming.de
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Die flachendeckende Vorhaltung von Sachmitteln und Personal im Rettungsdienst ist ausreichend,
wenn im Rettungsdienstbereich die Hilfsfrist, die gemaR 8§ 8 Abs. 2 Brandenburgisches
Rettungsdienstgesetz — BbgRettG in Brandenburg bei 15 Minuten liegt, in 95 Prozent aller
Notfalleinsatze erreicht wird (p95-Wert).

Zu Frage 1:

Die Vorgaben des § 8 Abs. 2 BbgRettG werden derzeit im Landkreis Teltow-Flaming nicht
gewabhrleistet. Der Anteil der Féalle mit einer Hilfsfrist > 15 Minuten betrug im Jahr 2011 im
Rettungsdienstbereich Teltow-Flaming 19,4 Prozent. Im Vergleich zum Vorjahr hat sich die Zahl
der Hilfsfristiiberschreitungen bei steigenden Einsatzzahlen um 5,7 Prozentpunkte reduziert.

Zu Frage 2:

Die Ortschaften mit der héchsten absoluten Anzahl an Einsatzen, bei denen die Hilfsfrist nicht
eingehalten wurde, sind Rangsdorf, Blankenfelde/Mahlow, Luckenwalde, Ludwigsfelde und
Zossen. Diese Regionen oder Orte kénnen (haufig) nicht innerhalb der Hilfsfrist erreicht werden.

Wie bereits in 2010 zeigte sich in 2011, dass haufig das Rettungsmittel des jeweils benachbarten
Versorgungsbereiches eine Uberschreitung der Hilfsfrist bedingte, zudem auch in Ortschaften, die
einen Rettungswachenstandort und wie im Fall von Zossen und Luckenwalde auch zwei
Rettungstransportwagen (RTW) aufweisen. Dies stellt einen Indikator flr ein gehauftes Auftreten
von Duplizitatseinsatzen dar, denen eine unzureichende Rettungsmittelvorhaltung entgegen steht.

Zu Frage 3:

Der folgenden Tabelle ist die Entwicklung der Hilfsfristiberschreitungen in den Jahren 2008-2011
zu entnehmen.

) Region Hilfsfristiiberschreitungen*
Fir alle Orte geméaR 88 Abs. 2 BbgGRettG
im Versorgungsbereich der Rettungswache 2008 2009 2010 2011
relativ zur Anzahl der Einsétze in Prozent*
Mahlow 10,5 21,3 28,1 16,3
Ludwigsfelde 3,7 16,7 16,7 16,4
Trebbin 7,3 38,3 14,9 26,7
Zossen 23,2 34,3 42,4 26,8
Luckenwalde 2,5 14,1 13,7 9,9
Jiterbog 119 37,5 33,4 15,0
Petkus 46,9 53,8 37,9 55,0
Dahme 6,2 0,9 11,9 8,7
Gesamt 11,2 27,1 25,1 19,4

Zu Frage 4:

Trager der Aufgaben des bodengebundenen Rettungsdienstes ist der Landkreis Teltow-
Flaming. Dieser hat einen Rettungsdienstbereichsplan zur Gewahrleistung eines
bedarfsgerechten und flachendeckenden Rettungsdienstes zu erstellen. Die wesentlichen
Elemente dieser Planung sind dabei die Standorte und die Einsatzbereiche der
Rettungswachen und die Standorte der Notérzte. Ebenso dazu gehdren die personelle und
fachliche Ausstattung. Dabei sind die Standorte und ihre Versorgungsbereiche so zu wéhlen,
dass eine optimale und kostengunstige Struktur erreicht wird. Das wichtigste und
entscheidende Kriterium fur die Standorte und die territoriale GroR3e der Versorgungsbereiche
der Rettungswachen und der Notarztstandorte ist die Einhaltung der Hilfsfrist. Die
Rettungsdienstbereichsplanung ist Bestandteil der jeweils bestehenden 6ffentlich-rechtlichen
Vereinbarungen sowie deren Durchfihrungsbestimmungen mit den derzeitigen
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Hilfsorganisationen. Die Ubertragung der Durchfilhrung der Vollzugsaufgaben des
Rettungsdienstes auf die Rettungsdienst Teltow-Flaming GmbH erfolgt in gleicher Form.
Mithin werden personelle und funktionelle Rettungsdienststrukturen der bestehenden
Hilfsorganisationen unveréndert fortgefihrt. Eine Verlangerung bzw. Veranderung der
Hilfsfristen ist nicht zu erwarten.

Zu Frage 5:

Hochste Prioritat hat die storungsfreie Aufnahme und Durchfiihrung der Vollzugsaufgaben des
Rettungsdienstes, d. h. die Notfallrettung durch die Rettungsdienst Teltow-FlAming GmbH. Zur
Bewadltigung operativer MaRnahmen wurde eine Arbeitsgruppe der Rettungswachenleiter und
des Qualitatsmanagementbeauftragten der Hilfsorganisationen gebildet. Diese Arbeitsgruppe
befasst sich mit der Planung und Organisation der zukinftigen organisatorischen Ablaufe,
sucht nach Problemstellen und deckt Schnittstellenprobleme auf. Die Arbeitsgruppe tagt
regelmafig ab dem 29. Oktober 2012. Die Beratungstermine finden in enger Abstimmung mit
den Funktionsverantwortlichen der Rettungswachen statt (Hygiene, Arbeitsschutz,
Qualitatsmanagement, Med. Produkte, Arzneimittel usw.).

Die bevorstehenden Anderungen wurden mit dem Arztlichen Leiter Rettungsdienst und den
Leitenden Notarzten des Landkreises Teltow-Fldming in einem Arbeitstreffen der Gruppe
Leitender Notéarzte des Landkreises Teltow-Flaming mit Arzneimittel-Kommissionsitzung am
16. Oktober 2012 beraten.

Formelle und juristische Sachverhalte werden durch enge Abstimmung mit den
Verantwortlichen der Hilfsorganisationen und dem Rechtsbeistand des Eigenbetriebes seit
10. September 2012 erarbeitet und abgestimmit.

Silvester/Neujahr 2012/2013 erfolgt eine erhdhte Vorhaltung der Rettungsmittel fur die
Notfallrettung auf den Rettungswachen Ludwigsfelde und Zossen. Ein zusatzlicher
Mittelbedarf entsteht hier personalkostenseitig fiir die voriibergehend verédnderte Vorhaltung.

Zu Frage 6:

Im Jahr 2011 wurde eine gemeinsame Untersuchung der Rettungsdienstbereiche Teltow-Flaming
und Potsdam-Mittelmark abgeschlossen. Die Untersuchung hatte folgende Aufgabestellung zum
Gegenstand:

o Datenerfassung (Leitstellendaten) Uber einen Zeitraum von 12 Monaten
(01.01.2010 bis 31.12.2010).

e Erfassung weiterer Strukturangaben fir den Untersuchungszeitraum.

e Beschreibung der Ist-Situation im Hinblick auf die derzeitige Struktur
des Rettungsdienstes, das Einsatzaufkommen in Notfallrettung sowie qualifiziertem
Krankentransport.

e Durchfiihrung einer Hilfsfristanalyse zur Uberpriifung des derzeitigen Leistungsstandes
in der Notfallrettung.

o Durchfihrung von Fahr- und Eintreffzeitsimulationen fir die Notfallrettung und
notarztliche Versorgung zur Beurteilung der Eignung von Standorten und -optionen,
gesetzliche Vorgaben einzuhalten sowie Ableitung von Malinahmeempfehlungen.

o Ermittlung der bedarfsgerechten Rettungsmittelausstattung fur die Notfallrettung und
notarztliche Versorgung unter Beriicksichtigung zeitgleicher Einsatze.

e Ermittlung der zusatzlich bedarfsgerechten Rettungsmittelausstattung fir den
gualifizierten Krankentransport.
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Die aus dem Gutachten abgeleiteten MalRnahmeempfehlungen sind notwendig und befinden sich
seit 2011 in Umsetzung. Neben einer Anpassung der Vorhaltung der Krankentransportwagen
(KTW) erfolgten die Erhdhung der Vorhaltung auf den Rettungswachen Luckenwalde und Zossen
sowie die Indienststellung eines zweiten (RTW) in Ludwigsfelde. Zum 1. November 2012 erfolgt
die Inbetriebnahme einer zusatzlichen Rettungswache in Baruth/Mark mit einem RTW (24h). Zum
Jahresbeginn 2013 erfolgt die Inbetriebnahme eines zweiten RTW in der Rettungswache Mahlow.
Zum Jahresende 2013 soll die Verlegung des Notarztes vom Krankenhaus Luckenwalde zur
Rettungswache Luckenwalde erfolgen. Zur Optimierung der Standortstruktur der Rettungswachen
soll in den Jahren 2014/2015 der Neubau der Rettungswache Mahlow am Standort Dahlewitz
beginnen.

Zu Frage 7:

Der hieraus zu erwartende Investitionsbedarf des Rettungsdienst-Eigenbetriebes fir
Erweiterungsinvestitionen erstreckt sich voraussichtlich auf folgende Positionen:

Erweiterungsinvestitionen kalkulierte Kosten
Grundsticksankauf Dahlewitz ca. 70.000 €
Umbau RW Luckenwalde ca. 50.000 €
Neubau RW Dahlewitz ca. 1.500.000 €
RTW Baruth neu ca. 97.500 €
2. RTW Mahlow ca. 97.500 €
Gesamt: ca. 1.815.000 €

In Vertretung

Gurske
Erste Beigeordnete



